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EDITORIAL

Οι περισσότεροι τη διαβάσαμε την είδηση: η Γερμανία ζητά 100.000 
μηχανικούς «γκασταρμπάιτερ», προκειμένου να καλύψει τις ανά-
γκες της σε επιστημονικό τεχνικό προσωπικό -και ας μιλάνε αγγλι-
κά μόνο. 
Όσοι -νέοι κυρίως- είναι άνεργοι, δεν τη διάβασαν με απλό ενδιαφέ-
ρον. Την είδαν ως «μια κάποια ρεαλιστική διέξοδο», οι πιο απελπι-
σμένοι εξ αυτών σαν γερμανικό μάννα εξ ουρανού. 
«Οι Έλληνες μετανάστες του 21ου αιώνα είναι οι επιστήμονες»: τη 
φράση την ακούμε όλο και συχνότερα, καθώς η ανεργία των νέων 
και των πτυχιούχων στην Ελλάδα έχει αρχίσει να «κοντράρεται» ευ-
θέως με την αντίστοιχη της πρωταθλήτριας Ισπανίας…
Μήπως, όμως, υπάρχει τελικά κι άλλη λύση; Μπορεί να ακούγεται 
εξωπραγματικό, αλλά είναι αλήθεια. Στην Ελλάδα υπάρχουν θύλα-
κες και υποδομές παραγωγής έρευνας και καινοτομίας, στελεχω-
μένοι από μηχανικούς (και επιστήμονες άλλων ειδικοτήτων) που 
τιμούν το πτυχίο τους και είναι αφοσιωμένοι σε αυτό που κάνουν.
Για παράδειγμα, τους βρίσκει κάποιος στο ΕΚΕΤΑ, να δημιουργούν 
τεχνολογίες που παράγουν καύσιμα από ήλιο και νερό (τεχνολογία 
Hydrosol), κεραμικά πλακάκια που μπλοκάρουν την ηλεκτρομα-
γνητική ακτινοβολία και βιοντίζελ από χρησιμοποιημένα τηγανέ-
λαια. 
Τους βρίσκει στο ΑΠΘ, να εργάζονται (μεταξύ άλλων) πάνω σε εύκα-
μπτα φωτοβολταϊκά που εκτυπώνονται ακόμη και πάνω σε τσάντες 
ή ν’ αναπτύσσουν προσροφητικά υλικά, που θα δώσουν σε εκα-
τομμύρια ανθρώπους τη δυνατότητα να πίνουν νερό απαλλαγμένο 
από το καρκινογόνο αρσενικό, χωρίς να το πληρώνουν χρυσάφι 
(AquAsZero). 
Τους βρίσκει στο Επιστημονικό Πάρκο Πατρών να προτείνουν την 
ελμυελίνη (συνθετικό των λέξεων Ελλάδας και μυελίνη) ως εν δυνά-
μει θεραπευτικό εμβόλιο για τη σκλήρυνση κατά πλάκας, με προο-
πτικές παγκόσμιας κυκλοφορίας! 
Τα παραδείγματα είναι πολλά ακόμη και, ήδη, πολυεθνικές εταιρίες 
του εξωτερικού έχουν αρχίσει να «κοιτάζουν» με άλλο μάτι Ελλάδα 
(την ώρα, σημειωτέον, που οι ελληνικές προτιμούν να αγοράζουν τε-
χνογνωσία από το εξωτερικό- χωρίς σχόλια).
Μήπως, τελικά, πρέπει να πείσουμε περισσότερους επιχειρημα-
τίες του εξωτερικού, ότι αυτό που χρειάζονται σε επιστημονικό 
δυναμικό μπορούν να το βρουν κι εδώ, στην πατρίδα των Ελλήνων 
ερευνητών; Ότι έχουμε δυναμικό ικανό να εργάζεται χωρίς σύνορα, 
αλλά και χωρίς να εγκαταλείψει τα σύνορα της χώρας του;
Μήπως πρέπει να πείσουμε περισσότερες ξένες κυβερνήσεις ότι 
Ελλάδα δεν σημαίνει μόνο «αρπακτικοί και τεμπέληδες Νότιοι γεί-
τονες», διαφθορά και διαπλοκή; Ότι σημαίνει επίσης επιστημονικό 
δυναμικό με μυαλό «που γεννάει», υψηλή επιστημονική κατάρτιση 
και όρεξη για δουλειά; 
Ως πολίτες της Ε.Ε., οι Έλληνες που επιθυμούν να εργαστούν σε 
άλλο κράτος-μέλος της ΕΕ δεν υφίστανται κανέναν περιορισμό και, 
σίγουρα, η επαγγελματική κινητικότητα είναι και επιθυμητή και θε-
τική. 
Στην παρούσα φάση, όμως, που η Ελλάδα χρειάζεται τους «εγκεφά-
λους» της, αντί η κυβέρνηση να τους σπρώχνει εμμέσως προς την 
έξοδο, θα μπορούσε να τους αξιοποιήσει και να τούς προβάλει, για 
να φέρει απασχόληση, έσοδα και ανάπτυξη στη χώρα. Να διαθέσει 
σε αυτούς χρόνο και χρήμα.
Στο μέτρο που του αναλογεί, το ΤΕΕ/ΤΚΜ ξεκινά μια προσπάθεια 
επαφών με τους εκπροσώπους των διπλωματικών αρχών των ξέ-
νων χωρών στη Θεσσαλονίκη, ώστε να τους υπενθυμίσει την καλή 
πλευρά της Ελλάδας, αυτή που δημιουργεί και παράγει. Και να τους 
πείσει ότι αυτή την πλευρά, μπορούν να τη βρουν και εδώ, μέσα στην 
ίδια τη χώρα. 
Φυσικά, το όλο εγχείρημα θα είναι δύσκολο, καθώς επί χρόνια κα-
ταφέραμε να τους πείσουμε για το αντίθετο (και για την ανάγκη να 
συναλλάσσονται μαζί μας μόνο όταν διασφαλίζονται από τροϊκανά 
μνημόνια). 
Δύσκολο ή όχι, ακατόρθωτο ή πιθανό, το σίγουρο είναι ένα: ο χειρό-
τερος εχθρός της Ελλάδας αυτή τη στιγμή είναι η αδράνεια.n
 

Δουλειά χωρίς σύνορα, 
από μηχανικούς εντός συνόρων
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